DA LUSHNJE-ALBANIA: DOVEROSO OMAGGIO AI NOSTRI FONDATORI
Chi ha visto la nuova chiesa di Lushnje, dedicata ai Santi Apostoli Piero e Paolo, ha potuto ammirare anche la “Cripta dei Testimoni” realizzata sotto il presbiterio: un luogo raccolto e accogliente, naturalmente caldo d’inverno e fresco d’estate, suggerito all’inizio dei lavori  dal dislivello del terreno e valorizzato pensando.. arditamente…alle antiche basiliche… particolarmente suggestive perché vi ospitano le “memorie”dei Martiri e dei Santi che, sul fondamento degli Apostoli, sono le pietre vive per il perenne rinnovamento della Chiesa di Gesù Cristo.  

Abbiamo pensato a San Pietro e a San Paolo, naturalmente, agli altri Apostoli,  ai Martiri storici che lungo i secoli hanno fecondato con il proprio sangue il seme della Parola e della Testimonianza, ai Martiri di Albania… generazioni di cristiani umiliate e annullate dalla forzata islamizzazione ottomana, durata cinque secoli, e  a quelli oppressi e sterminati dalla più recente dittatura atea: Questi ultimi hanno nomi e volti che presto vedremo prendere posto sugli Altari.

Ma abbiamo pensato anche ai Fondatori delle nostre Congregazioni, Padri-Madri-Maestri di noi Religiosi-Religiose-Missionari che siamo qui a Lushnje… mandati dalle nostre Famiglie religiose per testimoniare la carità, per annunciare il Vangelo, per servire come Gesù e con Gesù  questo popolo che ha molto sofferto, per costruire la Comunità credente con il sostegno dei nostri “carismi”… eredità preziosa ricevuta, continuamente ravvivata, da trasmettere con fedeltà e creatività per il bene della Chiesa. 

La realizzazione della Chiesa di Lushnje, ma anche la sua costruzione e la sua bellezza, sono un frutto maturo della presenza, della corresponsabilità e della collaborazione tra noi religiosi/e-missionari qui operanti, delle nostre Congregazioni e della variegata e ricca schiera di Amici che le sostengono con la preghiera e con la beneficenza.

Per perpetuare questo intervento provvidenziale, anche come auspicio di feconda continuità, abbiamo introdotto per primi, nella Cripta dei Testimoni, proprio i nostri Santi Fondatori… attraverso tre mosaici, realizzati da un artista albanese,  che li ritraggono in atteggiamenti a noi familiari e cari e che ne agevolano la trasmissione del messaggio ai nostri fedeli e catecumeni ma anche ai tanti che li vedranno e che li pregheranno….…   

* La Beata Gaetana Sterni – che ha fondato nel 1875 le Suore della Divina Volontà - è ritratta sullo sfondo della città e del Ponte di Bassano del Grappa… con le mani aperte in segno di oblazione. Le sue Suore sono a Lushnie dal 1992, prime ad aprire la strada anche agli altri… Il suo mosaico sarà scoperto e benedetto il prossimo 26 novembre, nel giorno della sua memoria liturgica.   

Il Beato Carlo Liviero – che da vescovo di Città di Castello ha voluto nel 1915 le Suore Piccole Ancelle del Sacro Cuore – è presentato con l’immagine che campeggiava la Piazza del “Duomo Tifernate” nel giorno della sua beatificazione, 27 maggio 2007.. Le sue Suore sono a Plug dal 1998 e il suo mosaico è stato svelato ieri  4 novembre, nella memoria onomastica di S.Carlo Borromeo. 

Il Servo di Dio don Ottorino Zanon  - Fondatore della Pia Società San Gaetano approvata dalla Chiesa nel 1961 – è ritratto in ieratica celebrazione eucaristica che richiama il carattere sacerdotale e ministeriale dei suoi Preti-Diaconi…  presenti anche a Lushnje dal 1994. Il suo mosaico è stato il primo ad essere “scoperto” nel ricordo della data della sua morte avvenuta il 14 settembre (1972).

Lushnje, 5 novembre 2010                                                                           (don Zeno Daniele)  

