Carissimi amici,

Un caro saluto fraterno dall’Africa! È da qualche tempo che non mi faccio vivo e me ne scuso con voi; il ricordo e l’amicizia, comunque, sono sempre vivi in me e vi accompagno nella preghiera. Siamo oramai alla fine di un altro anno, il Natale si avvicina e così approfitto per scrivervi e raccontarvi di me.  I giorni, i mesi sono volati tra chilometri di strade in Togo, Ghana e Benin, molto spesso disastrate, per raggiungere le comunità dei confratelli e restare qualche giorno con loro seguendo le varie attività apostoliche, dialogando con ciascuno e con la gente. Vi posso assicurare che c’è ancora molto lavoro da fare: mi sono accorto, girando tra villaggi e gruppi di case o capanne, che l’annuncio del Vangelo è ben lontano dall’aver raggiunto ogni angolo di questo pezzetto d’Africa in cui mi trovo. Per questo vale la pena restare e continuare a essere segno della presenza di Gesù in questi paesi. Coordinare il lavoro missionario e la nostra presenza in Togo-Ghana-Benin, domanda, poi, incontri, assemblee, momenti di riflessione e di discernimento, dialogo con i Vescovi… Sono realtà che richiedono tempo e pazienza.
I momenti più belli li ho vissuti con la gente, celebrando la liturgia insieme, condividendo la Parola e i sacramenti. La veglia pasquale mi ha dato la gioia di battezzare una quarantina tra giovani e adulti, di poter condividere con loro il pane dell’Eucaristia. Stessa cosa a Pentecoste, con un altro gruppo di ragazzi e giovani (una settantina). Sono esperienze indimenticabili perché ti trovi a essere uno strumento di Dio per offrire la sua grazia a tutti coloro che desiderano accoglierlo. 

In luglio, ho collaborato con l’Arcivescovo di Lomé, per la cresima di ragazzi, giovani e adulti della nostra immensa parrocchia di Adidogome, alla periferia della capitale: 896 cresimandi! Una stupenda celebrazione, vissuta nella gioia, nel canto, nella festa!

Non posso dimenticare un altro dei miei impegni: l’attenzione ai giovani in formazione nelle varie tappe del loro cammino di preparazione alla missione: postulato, noviziato, scolasticato e servizio missionario. È una delle tre dimensioni essenziali del carisma comboniano (oltre l’evangelizzazione e l’animazione missionaria): preparare altri giovani missionari per il futuro. Non posso che ringraziare il Signore per le sue meraviglie! Pensate che i comboniani originari del Togo-Ghana-Benin (sacerdoti, fratelli, studenti di teologia) sono, attualmente, settantaquattro! Anni di lavoro, di tanta pazienza ma con grande riconoscenza, ringraziamo il Signore per questi doni offerti alla Chiesa e al mondo.
C’è poi la vita di tutti i giorni, fatta di piccole cose, d’incontri semplici per costruire qualcosa di buono e di bello nel cuore delle persone, di giovani che si avvicinano per chiedere un consiglio, per un accompagnamento spirituale. La missione è un camminare insieme, un pezzetto di strada condiviso nella fiducia e nell’amicizia, per incontrare il Dio che viene, proposta di Amore e di Vita per tutti.
Siamo oramai a Natale, ancora una volta la promessa di Dio, di un amore gratuito e totale offertoci in Gesù, si realizza nelle mangiatoie dei nostri cuori, delle nostre case, quartieri e città, di ogni paese del mondo. Possiamo accoglierlo, e la nostra povertà si trasformerà in ricchezza interiore, capace di rinnovare la nostra umanità. Credo a questo regalo di Dio e cerco di coglierlo in questi fratelli e sorelle tra cui mi trovo. Non ci saranno luci e alberi di Natale per le strade o le vetrine, non ci saranno pranzi e regali, né pandori o panettoni! Mi basterà quel sorriso e la mano tesa per dire di tutto cuore: Buon Natale e Buon Anno!!! Aza looo, aza seee (buona festa!).

Vorrei ripeterlo così a ciascuno di voi, dirvi grazie per la vostra amicizia, per il vostro sostegno e aiuto. Son certo che questa comunione missionaria continuerà e permetterà di fare cose belle insieme con voi.
Sto bene, grazie al Signore, e auguro a voi tutti tanta speranza e fiducia nel Signore! Fraternamente,

Natale 2011






P. Girolamo Miante, comboniano
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Buon Natale!

Buon Anno!
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