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Carissimi, un abbraccio di pace!

Il Signore nella sua bonta’ ci dona di festeggiare un nuovo Natale: una ulteriore occasione di dirci quanto continua ad amarci, nonostante le nostre ansie e le nostre paure, che sono una negazione concreta di questo amore!  Quest’anno voglio condividere l’esperienza di una impiegata della nostra Curia di Khartoum, che condivide i suoi 25 anni di matrimonio! Con tanta semplicita’ e passione… Passione e speranza: e’ questo il mio augurio per voi tutti, in questi tempi di difficolta’.
Da donna Africana, mi sento molto orgogliosa di celebrare i miei 25 anni di vita matrimoniale. Quando mi sono sposata all’eta’ di 22 anni, le  prime domande che mi sono fatta furono: ‘Saro’ capace di affrontare questa espeirnza? Saro’ capace di affrontare le sfide della vita e di costruire la mia famiglia con stile cristiano? Una famiglia di cui possa essere fiera?’  La sfida era impegnativa ma la accettai con cuore aperto. 

Durante questi anni ho incontrato tante difficolta’, ma, con l’aiuto di Dio, sono riuscita a superarle. Una delle ragioni del mio successo fu certamente la presenza di mio padre, che era un diacono anglicano. In occasione del mio matrimonio, mi fece una regalo straordinario quando si rifiuto’ categoricamente di accettare qualsiasi dote ( la dote e’ l’ammontare di soldi che il padre dello sposo deve pagare per la sposa: un’usanza molto diffusa in Africa. Ed essa puo’ raggiungere cifre molto alte!). Io ero considerata, ai suoi occhi, una persona preziosa e di grande valore, e non una merce da vendere a chi offriva di piu’! Questa scelta coraggiosa nella nostra cultura, mi dette grande coraggio e la certezza che ero una persona apprezzata, un dono di Dio che non si puo’ acquistare a qualunque prezzo. Mi sentii forte ‘dentro’ e certa delle mie forze… e su queste basi cominciai la mia nuova vita, costruita sull’amore e sul rispetto reciproco!

I momenti piu’ belli della mia vita furono quelli in cui Dio mi ha donato quattro figli, che mi hanno riempito di felicita’. E ancora ora mi sento piena di gioia nel vederli crescere: mi sento veramente orgogliosa! Ho lottato molto per dare loro la possibilita’ di studiare. La piu’ grande ha finito l’universita’ e si sta preparando al matrimonio; gli altri tre stanno ancora studiando. Voglio che crescano e si preparino ad aiutare la societa’ in cui vivono.

Dopo 25 anni di matrimonio ho capito che nulla e’ impossibile se c’e’ buona volonta’. Guardando indietro vedo come sono maturata, piu’ saggia e con tanta felicita’ nel vedermi insieme alla mia piccola famiglia.

Un caro abbraccio per un Natale di pace e un Nuovo Anno di impegno al servizio di coloro per I quail la vita e’ sempre piu’ difficile. Vostro, p. Lorenzo
