Pasqua in cittá
É da Natale che non mi faccio viva con molti di voi. Avevo intenzione di mandarvi perlomeno un saluto per Pasqua, ma neppure quello vi é arrivato. Oggi ho deciso che vi scrivo qualcosa e lo faccio.

Quest’anno a Pasqua non sono andata in una zona lontana, ho voluto viverla qui nella parrocchia dove abito, a San José, la capitale della Costa Rica, ed ho scoperto, con mia sorpresa una celebrazione molto ricca e diversa per riti e abitudini.

L’anno scorso non mi ero resa conto che ogni settimana di quaresima é caratterizzata da una frase di Gesú pronunciata sulla croce, le chiamano “le sette parole”: 

· “Padre, perdona loro perché non sanno quello che fanno...”

· “Oggi sarai con me in Paradiso...”

· “Donna ecco tuo figlio... figlio, ecco tua madre...”

· “Dio mio, Dio mio, perché mi hai abbandonato?”

· “Ho sete!”

· “Tutto é compiuto...”

· “Padre nelle tue mani consegno il mio spirito!”

In molte chiese le frasi erano scritte su tela o cartelloni ed esposte alla vista di tutti, in alcune parrocchie durante la quaresima hanno realizzato momenti di adorazione particolari, celebrazioni comunitarie della penitenza ed altre proposte per una conversione pasquale.

La domenica delle Palme la processione era accompagnata da personaggi che rappresentavano Gesú e i dodici apostoli, vestiti allo stile del tempo, molto impegnati nella rappresentazione. I nostri personaggi erano giovani della pastorale giovanile ed alcuni della casa/famiglia San José, per il recupero di dipendenti, sostenuta dalla pastorale sociale della diocesi e che si trova a pochi passi dalla nostra chiesa parrocchiale.

La celebrazione del giovedí santo, é stata molto animata e si é conclusa con la reposizione della pisside in un luogo (qui lo chiamano monumento) preparato per l’occasione ispirandosi all’anno sacerdotale e a San Pietro. Degli abili artigiani hanno costruito con arte e creativitá, fuori dalla cappella del Santissimo, una grande roccia, una sorgente, ed hanno addobbato molto bene il tutto con decine e decine di candele e fiori. Hanno collocatao delle luci speciali, una sonorizzazione di fondo ed anche un effetto “nuvola”. Mi ricordava quello che normalmente noi vediamo a Natale nei presepi artistici. Dopo la celebrazione molte persone si sono fermate per l’adorazione notturna, anche questa ben guidata, e qui anche con la musica per accompagnare i canti. 

Il venerdí si celebrano, oltre alla liturgia propria del venerdí, alle tre del pomeriggio, una processione al mattino che chiamano la “processione dell’incontro”. Si ricorda il viaggio di Gesú al Calvario e a metá strada incontra la Vergine e San Giovanni (statue portate a spalle). I giovani hanno rappresetnato anche questa processione con personaggi vivi: Gesú, i due ladroni, Erode, Pilato, molti soldati e le sante (pie) donne.

Alla sera si fa la “processione del sepolcro”. Il corpo di Gesú é deposto dalla croce, collocato in un’urna con vetro e portato in processione seguito dalla statua della Vergine Addolorata e, in un altra portantina, un bambino vestito da angelo. La madonna é portata da donne, l’angelo da giovani e la urna/sepolcro (che é molto pesante) da 2 gruppi di dieci uomini, cinque per parte, che si danno il cambio con frequenza. Le due processioni sono state accompagnate da una macchina con altoparlanti; si leggevano le stazioni del Viacrucis al mattino, alla sera  passi di Vangelo, commenti appropriati e nei momenti di silenzio accompagnavano il cammino con musica adatta. Il tutto molto suggestivo.

La messa di resurrezione é stata come da noi, l’ho vissuta molto intensamente ed abbiamo celebrato anche il battesimo, la prima comunione e la cresima di due adulti, una signora ed un giovane uomo. Alla fine della messa una condivisione di dolci e una bevanda calda, fatta con zucchero di canna “agua dulce”.

Le statue della madonna e di San Giovanni, ad ogni celebrazione cambiavano di vestiti e la domenica di pasqua, vestite a festa, sono state collocate vicino al presbiterio, con la statua di Gesú risorto e vittorioso.

Le celebrazioni, realizzate nella cattedrale, a cominciare dalla messa crismale, sono state trasmesse dalla televisione, in diretta. Lí la partecipazione é stata moltitudinaria, le rappresentazioni dal vivo molto ben preparate, con scenografie da teatro all’aperto, i personaggi erano anche veri attori e i costumi molto belli e curati. Forse sono tradizioni importate dai primi evangelizzatori spagnoli e che, pur trasformate col tempo, sono rimaste come tradizione propria. Per le spese delle celebrazioni a livello cittadino ha collaborato anche l’amministrazione comunale.

Le vacanze pasquali sono dal giovedí santo fino a domenica di Pasqua, e molti non lavorano nemmeno il mercoledí. Le scuole e altri servizi pubblici chiudono tutta la settimana santa. Il Venerdí Santo sono fermi anche molti autobus inteprovinciali e taxi. Peró.... non si celebra la pasquetta ed il lunedí di Pasqua, tutti al lavoro! Nemmeno ho visto uova di cioccolato e colombe, ma penso che tra un po’ le multinazionali si incaricheranno di introdurre anche queste abitudini “consumistiche”. Il dolce tipico della pascqua é una confettura fatta con una zucca speciale (civerre) di questa stagione, si consumano piatti a base di pesce ed altre cose buone che non conosco e non ho ancora provato.

Per finire questa lunga lettera, vi voglio dire due parole sull’insediamento (toma del poder) della prima presidente donna, nella storia di questo paese, che ha una democrazia molto piú antica che quella Italiana. Le persone con diritto a voto erano circa quatro milioni e mezzo, ma l’astensionismo anche qui si fa sentire, quindi i voti che hanno eletto la presidente, Donna Laura Chinchilla (si legge: Cinciglia) sono stati meno di un milione, ma ha avuto una maggioranza superiore al anteriore presidente e premio nobel della pace, Oscar Arias.

Tutti sperano in un cambio di politica piú a favore del popolo e delle classi meno abbienti. Speriamo che la sensibilitá di una donna e le doti della presidente possano rispondere, in qualche misura alle aspettative della gente. Anche se il primo passo del governo é quello di aumentare, e di molto, lo stipendio dei deputati... per questa decisione sí c’é un maggioranza consistente... sono in atto delle proteste, sia all’interno del parlamento che a livello cittadino.... ma non si sa se serviranno per far retrocedere i deputati dal loro obiettivo... speriamo!

Io sto bene e sono contenta, la salute mi assiste ed il lavoro non mi manca, quindi ci sono tutti gli ingredienti per andare avanti con fiducia, sapendo che siamo semplici strumenti, o come dice il Vangelo “Servi inutili..” al servizio dell’Autore di ogni bene.

Costa Rica riceve molti turisti, durante tutto l’anno, spero che qualcuno di voi possa arrivare fin qui, mentre ci sono anch’io e cosí avremo la gioia di incontrarci prima del mio ritorno. Per ora vi raggiungo con il mio ricordo e la mia preghiera che sono davvero “senza frontiere”.  So che voi ricambiate di cuore e vi ringrazio anticipatamente. A chi mi scrive risponderó volentieri. Un carissimo saluto.  

Teresa Zenere

